3

五年来, 习近平这样说中非合作

"中非虽然远隔重洋,但我们的心是相通的。"加强同非洲国家团结合作一直是中国外交政策的重要基础。5年多来,在不同场合,习近平频频阐述中非友好合作,传递出真实亲诚的对非政策理念和正确义利观。



难

非洲有句谚语:"河有源泉水才深。"中非友好交往源远流长。上世纪五六十年代,毛泽东、周恩来等新中国第一代领导人和非洲老一辈政治家共同开启了中非关系新纪元。从那时起,中非人民在反殖反帝、争取民族独立和解放的斗争中,在发展振兴的道路上,相互支持、真诚合作,结下了同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。

——2013年3月25日,习近平在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心发表重要演讲时强调

中非是患难与共、风雨同舟的好兄弟、好朋友、好伙伴。中国政府和人民不会忘记,每当中国人民遇到困难时,非洲人民都及时伸出援手,给予支持和帮助。值此艰难时刻,中国政府和人民同三国政府和人民站在一起,愿向三国紧急援助一批传染病防治物资,支持三国抗击疫情。

——2014年8月10日,习近平就埃博拉疫情致电几内亚、塞拉利昂、利比里亚三国总统时指出

中非相距遥远,但相似的历史遭遇、渴望共同发展的理念,使中非人民具有天然的亲近感。中非友好是历史的选择,是双方几代领导人精心培育和中非人民共同努力、不断传承的结果,是我们共同的宝贵财富。

——2015年12月3日,习近平在南非约翰内斯堡出席中非合作论坛峰会欢迎宴会时指出

当前,全球经济依然低迷,中非双方推动经济发展,既面临机遇,也面临挑战,应该肩并肩、手挽手一起前进。兄弟同心,其利断金。

——2016年7月29日,习近平致信祝贺中非合作论坛约翰内斯堡峰会成果落实协调人会议召开时指出



中国是最大的发展中国家,非洲是发展中国家最集中的大陆,中国和非洲历来是命运共同体。当前,非洲各国普遍期待加快工业化和农业现代化进程,致力于实现经济独立和自主可持续发展,中国正在全面深化改革,推进经济结构调整,具备了更多同非洲国家在优势互补基础上实现互利共赢发展的条件。中非发展战略高度契合,中非合作发展迎来了前所未有的历史性机遇。

——2015年12月1日,习近平在南非《星报》 发表的署名文章中指出

实现中华民族伟大复兴的中国梦和非洲《2063 年议程》描绘的非洲梦高度契合。中方愿同包括南 非在内的非洲国家一道,携手开创中非合作共赢、 共同发展的新时代。

——2017年4月24日,习近平致信祝贺中国 一南非高级别人文交流机制首次会议在比勒陀利 亚召开时强调

当今世界,各国相互联系和依存日益加深,同时也面临许多共同挑战。中卢两国应该同心协力、同舟共济,为实现互利共赢、共同发展,构建中卢、中非命运共同体携手前行。

——2018年7月21日,习近平在卢旺达《新时代报》发表的署名文章中指出



展望未来,中国发展将给非洲带来前所未有的机遇,非洲发展也将为中国发展带来前所未有的机遇。我们双方应该携手同行,继续坚定走互利合作、共同发展的道路。我们愿同非洲朋友一起,抓住历史机遇,深化务实合作,把中非友好事业推向前进,更好造福中非人民。

——2013 年 3 月 29 日,习近平在刚果共和国议会发表重要演讲时强调

非洲有句谚语,"一根原木盖不起一幢房屋"。中国也有句古话,"孤举者难起,众行者易趋"。 亚非国家加强互利合作,能产生"一加一大干二"的积极效应。

——2015 年 4 月 22 日,习近 平在亚非领导人会议上发表重要 进活时强调

中南关系已经成为中非关系、南南合作以及新兴市场国家团结合作的典范,对打造更加紧密的中非命运共同体,构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系具有重要示范意义。

——2018年7月22日,习近平在南非《星期日独立报》《星期日 论坛报》《周末守卫者报》发表的署 名文章中指出



深入发展 携手共进

中非是休戚与共的命运 共同体,中非友好合作有助 于增进24亿人民的福祉。在 追求和平与发展的道路上, 中非要做永远的可靠朋友和 真诚伙伴。中非携手共进, 有助于构建以合作共贏为核 心的新型国际关系,促进全 球治理体系朝着更加公正更 加合理方向发展。

——2015年12月1日, 习近平致2015中非媒体领 袖峰会的贺信中指出

中方将继续乘持真实亲诚对非政策理念和正确义利观,积极推动中非"十大合作计划"和"一带一路"建设同非盟《2063年议程》对接,推动中非全面战略合作伙伴关系深入发展,更好造福中非人民。

——2017 年 7 月 3 日, 习近平致电祝贺非洲联盟第 29届首脑会议召开时强调

中方将继续乘持正确义 利观和真实亲诚对非政策理 念,把中国发展同助力非洲 发展紧密结合起来,实现合 作共赢、共同发展,特别是追 非洲各国通过中非合作增强 自主中排绣发展能力。紧密 中非将携手构建更加紧密的 中非命运共同体,不断为 中非关系发展注入新动力。

——2018年3月29日, 习近平同纳米比亚总统根哥 布举行会谈时指出

本版稿件据新华网



